
FOR SØNDRE LAND
MENIGHETSBLADETMENIGHETSBLADET

Sommeren   2026
  NR. 2  ÅRG. 87



3SOMMEREN  2026      Menighetsbladet for Søndre LandMenighetsbladet for Søndre Land    SOMMEREN 2026

Kirkekontoret 
Rådhuset 2860 Hov, 1. etg ( v/ NAV)
Tlf: 902 77 164
E-post: post.sondre-land@kirken.no
Kontortid: Man.–tors. kl. 10–14.

Ansatte:
Menighetssekretær: 
Belinda Jørandli Rudsengen 
E-post: BR822@kirken.no

Sokneprest Vivian Fleischer Nyborg. 
Tlf: 958 16 279. E-post: vn358@kirken.no

Vikarprest Levi Korsveien. 
Tlf: 976 52 245 E-post: LK629@kirken.no
Kirkeverge Hilde Myklebust Lunde 
970 27 978 E-post:  hl548@kirken.no
Kantor  Svetlana Starcheusova 
Tlf: 478 48 689 
E- post: svetstar@hotmail.com

Trosopplærer Bjørn Robert Grimsrud 
Tlf: 472 58 542. bg628@kirken.no

                             Søndre Land Kommune informerer på side 28-29                                                                                                  

Kirketjenere i Fluberg, Skute,                
Landåsbygda, Enger og Hov:
Øistein Sveum  
Kenneth Bekkelien  
Hendvendelser rettes til  
Kirkekontoret på tlf. 90277164

Fluberg menighetsråd:  
Elsa Karin Brenden, leder.
Skute menighetsråd:.  
Merethe Gulbrandsen Struksnes, leder.
Søndre Land menighetsråd: 
Bente Skårberg, leder
Søndre Land kirkelige fellesråd 
Elsa Karin Brenden, leder. Tlf: 924 60 917 

Menighetsbladet
E-post: slmenighetsbladet@gmail.com
Tlf: 916 05 829

Redaksjon:
Steinar Barstad ( Redaktør)

Medarbeidere:
Gunn-Merete B Rustøe (Lay out)
Bjørn A Johansen og 
Bjørn Langseth (distribusjon)
Aud Sigrid Holst
Per Pedersen
Bjørnhild S Evensen
Elsa Karin Brenden
Belinda Jørandli Rudsengen
Jens Mørch 

Forsidebilde:  Guro N. Blikseth	

Stoff til neste nummer må være levert innen 
24. august  2026

Les bladet digitalt på :
 kirken.no/sondreland

Menighetsbladet er miljøvennlig trykket hos 
Merkur Trykkeri, Oslo.

PAX ET BONUM
På kjøkkenbordet hjemme har vi en liten figur der den hellige Frans av Assisi står med blomster og 
småfugler i fanget. Den ble laget i oliventre av en treskjærer i et lite verksted i Assisi mens vi så på, 
og er et godt minne fra en opplevelse vi bærer med oss i hjertet. 

Vi ble vel nesten fransiskanere på den turen, der vi fikk del i historien om den hellige Frans som nes-
ten snudde opp ned på den katolske kirke for 800 år siden. Med sitt enkle budskap om fred, fromhet 
og kjærlighet, hans nøkterne liv og hans solidaritet med samfunnets utstøtte og marginaliserte, har 
han siden satt dype spor både i kirke og samfunnsliv.

Den hellige Frans hadde en hilsen som han brukte både til velkomst og avskjed med folk han møtte: 
«Pax et bonum». Det betyr «Fred og alt godt». Slik skulle også fransiskanernes hilsen være. Slik 
skulle de bringe sitt ønske om fred til alle. 
Og slik ser vi at budskapet om fred blir tydelig og sterkt forkynt av dagens pave Leo XIV, som nylig 
måtte konstatere at «Verden herjes av en håndfull tyranner». Han advarte mot ledere som misbruker 
makt, penger og religion til å rettferdiggjøre krig og vold, og som setter egne interesser foran men-
neskeliv, og sa: 

La oss vende om til et fredens rike, som bygges dag for dag, i hjem, på skoler, i nabolag, i sivile og 
religiøse fellesskap.
Kirkens oppdrag er å stå i tjeneste for forsoning og fred. Vi kan derfor ta i bruk den hellige Frans sin 
hilsen og ønske til alle vi møter: Pax et bonum - Fred og alt godt. 

For å holde motet oppe og kunne stå i det, når verden ser slik ut som den gjør nå om dagen, kan vi 
samtidig lyse velsignelsen over hverandre, enten i smug eller i gudstjenestens fellesskap:
  
                                                                                Herren velsigne deg og bevare deg! 

Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig! 
Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred!

Leder ANDAKT

Derfor sier jeg dere: Vær ikke bekymret for livet, hva dere skal spise, eller hva dere skal drikke, heller ikke 
for kroppen, hva dere skal kle dere med. Er ikke livet mer enn maten og kroppen mer enn klærne? Se på 
fuglene under himmelen! De sår ikke, de høster ikke og samler ikke i hus, men den Far dere har i himmelen, 
gir dem føde likevel. Er ikke dere mer verdt enn de? Hvem av dere kan vel med all sin bekymring legge en 
eneste alen til sin livslengde? Og hvorfor er dere bekymret for klærne? Se på liljene på marken, hvordan de 
vokser! De strever ikke og spinner ikke, men jeg sier dere: Selv ikke Salomo i all sin prakt var kledd som 
en av dem. […] Søk først Guds rike og hans rettferdighet, så skal dere få alt det andre i tillegg. Så gjør dere 
ingen bekymringer for morgendagen; morgendagen skal bekymre seg for seg selv. Hver dag har nok med sin 
egen plage.» 

                                                                                                   Matteus kap 6, vers 25--34

Se på fuglene
Jeg har noen ganger lurt på hvordan Jesus bare kan si: «Ikke vær bekymret for livet!» når 
han vet så veldig godt at vi har masse som bekymrer oss. Hele tiden. For en rar befaling. 
Jeg skjønner at det kan være lurt å ikke bekymre meg. Men hvordan kan jeg la være?
Jesus var helt klar over, da han sa det, at folk gikk rundt og var redde for mye, og kanskje 
særlig det urettferdige og uforutsigbare livet under det Romerske styret. Og han vet det 
enda bedre nå i dag. Nå som trusler om krig og miljøødeleggelser popper rett inn på mo-
bilen vår. Vi får det midt i fleisen, midt i hverdagen, noen ganger helt uforberedt. Katas-
trofene og de virkelig store farene virker nærmere enn noen gang. Hvordan i all verden 
kan vi unngå å bekymre oss over det? 

Jeg husker da korona var en helt fersk epidemi. Jeg sjekket nyhetene hver eneste dag. 
Gjerne flere ganger om dagen. Hodet mitt var fullt av statistikk over hvor mange som 
var smittet og døde. Det bekymret meg veldig. Men jeg følte også at det nærmest var en 
plikt som god samfunnsborger å holde meg oppdatert. 

Jeg tror vi har mange plikter som gode samfunnsborgere. En av dem kan også være å 
holde hodet kaldt, og fremdeles evne å spre det gode til våre medmennesker. I stedet for 

å grave oss ned i mørket og dyrke vår bekymring, kan vi prøve å rette fokuset mot det gode i livet. Det er ikke egoistisk eller uføl-
somt å lete etter gledene i livet, også når livet er vanskelig. Det er heller sånn at den som selv er ved godt mot kanskje har lettere 
for å klare å sette mot i andre. 

Jesus vet godt at vi mennesker har mye å bekymre oss over. Han vet også hva som hjelper mot bekymring. Hjernen vår er nemlig 
laget sånn at takknemlighet og bekymring sjelden kan okkupere tankene samtidig. Medisin mot bekymring kan derfor helt kon-
kret være å vende blikket bort fra det skremmende store perspektivet. Det er jo ikke en gang alltid det som faktisk skjer med oss 
som gjør oss motløse, men heller alle tankene vi har rundt alt som kan skje. Da kan det hjelpe å skifte fokus bort fra den ukon-
trollerbare fremtiden og heller se på det vi har i vår umiddelbare nærhet, for eksempel fuglene under himmelen og blomstene på 
bakken. De trygge, konkrete og gode tingene. Som alltid er der.

I en verden i stadig forandring, er Gud den som aldri forandrer seg. Hos han kan du finne den stabiliteten du trenger. Midt i en 
verden full av usikkerhet og dødelige trusler, kan Gud hjelpe deg å møte usikkerheten med fred på innsiden. Når du snur fokuset 
bort fra problemene og fester blikket på Gud, på naturen som han har skapt, på de dyrebare øyeblikkene av fred og ro, vil det du 
strever med også føles lettere. Omstendighetene dine har kanskje ikke forandret seg, men du husker at du har noen som bærer 
det tunge sammen med deg, som bærer deg. 
					   
                           							       Linda   Chalin Grelland
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TRO OG LIV – KIRKE OG SAMFUNN

Menighetsbladet har en spalte der vi inviterer til å skrive egne betraktninger. Denne 
gangen har vi invitert Tormod Kapelrud, som var kallskapellan hos oss i Søndre Land 
fra 1987 til 1994.

 Tormod Kapelrud

På vei mot år 2000 skrev Erik Bye i diktet «Pilegrimssang» 
(Fra samlingen Vinterlys):

«Men ennå lever drømmen om et fjernt og hellig sted,
langt bakom svarte berg og svidde sletter,
der hjertet kan få visdom, og hver sjel finne fred
og lønn for våre hvileløse netter.»

Her formidler Erik Bye en innsikt som vi også finner hos 
profeten Jeremia: «Spør etter de gamle stier. Spør hvor veien 
går til det gode, og vandre på den! Så skal dere finne hvile 
for deres sjeler» (Jer 6,16)

Titt og ofte kan en fornemme, at livet er som en vandring 
langs en endeløs vei. Ferdinand Finnes kjente uttrykk: 
«Veien blir til mens du går», er derfor sann i den forstand, 
at den enkelte former sitt liv og utvikler ferdigheter som 
gradvis tilpasses den enkelte som personlig innsikt og erfa-
ring. Min vei er ikke din, og omvendt. Og slik må det være. 
Fridtjof Nansen har et liknende ord som understreker denne 
brytningen mellom det som er felles, og det som den enkelte 
erfarer. Han sier: «Vi er alle oppdagelsesreisende i livet, hvil-
ken vei vi enn følger». 

Vi ferdes hver for oss langs livsveien i vårt eget tempo og 
vår odyssé er av ulik varighet og karakter. Dikteren Olav H 
Hauge beskrev dette på sin karakteristiske måte: «Det er din 
veg. Berre du skal gå han. Og det er uråd å snu.» Men er en 
først underveis, er det utallige berøringspunkter hvor våre 
liv noen ganger støter sammen i heftige trefninger og andre 
ganger berører hverandre vart og forsiktig. Det er i slike 
møter langs livsveien at livsspenninger oppstår og livsmest-
ring utvikles. 

Hva vil vi med livets «reisevirksomhet?» Hva vil vi med 
livet? Svaret vil antakelig være høyst ulikt. En kan virkelig 
spørre: hva er viktigst, varighet og mengde av inntrykk, eller 
måten vi forholder oss til opplevelser og erfaringer? Forfat-
teren Gilbert K Chesterton – skaperen av detektivpateren 
Father Brown - har et sannhetsord å bringe til torgs her for 
å beskrive ulike måter å iaktta livet på. Også han bruker den 
reisende som bilde på livets veifarere. Han skriver: «Den rei-
sende ser det han ser, turdeltakeren ser det man viser ham.» 
Og så legger han til: «De sier at reiser utvider horisonten, 
men da må de ha en horisont.» Ja, hvordan ferdes vi gjen-
nom livet? Passivt eller oppmerksomt? Betraktende eller 
konsumerende? Hva vil vi? Hvor går vi? Om det ikke er 
selve svaret, tror jeg NRK-journalisten Herbjørn Sørebø 
hadde rett, klok og underfundig som han var, da han skrev: 
«Alle reiser er ein omveg heim.»

Dermed er jeg ved et kjernepunkt: Å leve i dagliglivets og 
høytidenes ritualer er å lære å mestre livets mange møter 
med det ukjente og forberede oss på det som siden kommer. 
Å være pilegrim, enten det dreier seg om å gå pilegrim til 
Nidaros, som mange gjør nå i sommertiden, til Santiago de 
Compostela, Roma eller Jerusalem, eller på kirkevei en søn-
dag, eller gå et stykke av en pilegrimsled, handler dypest sett 
om å rette seg inn mot noe utenfor en selv som kan skape 
mening og hjelpe en til bedre å forstå hva dette livet dreier 
seg om. 

I katolsk tradisjon er sommermånedene fylt med viktige hel-
gendager knyttet til viktige valfartsmål. Det begynner med 
Den hellige Sunniva 8. juli og vandringen til Selja, hvor hun 
døde en gang på 900-tallet. Så 11. juli er det Den hellige 
Benedikt og valfartsmålet Monte Cassino, 23. juli Den hel-
lige Birgitta og hennes grav i Blåkyrkan i Vadstena. Dernest 
kommer Apostelen Jakobs dag 25. juli med den store pile-
grimsfesten ved hans grav i katedralen i Santiago de Com-
postela. Mange feirer Olsok og trer på den måten inn i et 
århundrelangt reisefølge av mennesker som har vandret mot 
Helgenkongens kiste i Nidarosdomen. Til alle disse og flere 
andre valfartssteder gikk en enten som ledd i en botsgang 
eller i dyp søken etter sannhet.

Når det de siste 30-40 årene er blitt fornyet søkelys på det å 
vandre som pilegrim, er det først og fremst de lange vand-
ringene som er blitt beskrevet – og med rette. Slike vandrin-
ger gir utvilsomt erfaringer som kan være med å forme ens 
liv og tro. Noen vil mene at det er bare slike lange vandrin-
ger som kan regnes som ekte pilegrimsvandring. Men går en 
historisk til verks, vil en se at også det å gå kortere strekk – 
ikke minst til ens egen soknekirke – ble av kirken fremholdt

som en verdig form for pilegrimsvandring. Middelalderen 
kjente til begge typer, både den lange og den korte.

På midten av 1300-tallet sendte erkebiskop Arne Valde et 
hyrdebrev til allmuen i hele erkebispedømmet. Der skrev 
han blant annet: «Det skal dere alle trofast akte på, enhver 
især, at dere stadig kommer til deres soknekirke, ydmykt og 
kristelig. Det er deres pilegrimsvandring.» Derfor er det å 
søke til kirke på søndag og ved livets høytider og merkeda-
ger en verdig pilegrimsvandring. Alle kan ikke legge ut på 
de lange vandringene i ukesvis, men alle kan gå et stykke av 
veien med en klar intensjon om å søke det hellige, søke Gud 
i ens eget nærmiljø.

Det å se seg som pilegrim i livets mange faser, er tanker som 
har nedfelt seg i dikt og sanger som satte ord på den indre 
lengselen etter Gud og evigheten. Journalisten og dikteren 
Johan Halmrast satte ord på denne tanken med en fin og var 
tekst om alles deltakelse på livets pilegrimsferd. Den egner 
seg godt som sang under vandring med sin jevne og rolige 
rytme:

Hen over Jord et pilgrimstog så stille skrider frem.
Dets sang på alle jordens språk lovpriser Himmelens hjem.
Blant alle Jordens folkeslag det reiser korsets røde flagg.
Trass hat og bål, tross spott og sår, det stille fremad går.

Fra slekt til slekt det langsomt skred igjennom tiden frem.
Dets sang var Jesu kjærlighet, dets lengsel fredens hjem.
Med verdens tornekrans det gikk, med freidig hjerte, løftet 
blikk.

Igjennom verdens tåredal mot himmelens stjernesal.
Hist fra Judeas palmestrand gikk toget ut en gang
I Davidsønnens fagre land fikk først dets harpe klang.
Og siden stille over jord det går mot himmelens englekor.
Med smil i gråt det vandrer frem mot himmelens lyse hjem.	
	 	

(Nr.270 i Norsk Salmebok)

 På et vis kan dette virke som hentet fra en annen sfære enn 
den fysiske vandringen mot et mål. Jeg tenker at det like-
vel handler om samme innhold: å nærme seg Gud i samspill 
med generasjonene før oss. Grunntanken er at livet erfares 
som en pilegrimsferd, hvor hver enkelt er deltaker. Noe av 
pilegrimsvandringens karakter og mål er derfor å få denne 
tanken under huden så og si, bli seg bevisst at vi vandrer 
som mennesker skapt i Guds bilde mot den Gud som skapte 
oss og viser oss veien gjennom sin Sønn, Jesus Kristus. Og 
der vi går, skjer det i følge med alle de som gikk pilegrims-
veien før oss, og de som siden vil komme etter oss. Tiden 
når det skjer eller hvor lenge er ikke det viktigste aspektet 
her, derimot en bevissthet om Guds evige nærvær i oss og 
med oss. «Å, hvor salig å få vandre / hjemad ved vår Faders 
hånd ...»

Stolpejakt i Søndre Land 2026
Styret i Rond O-lag har i år satt ut 53 stolper på to kartområder i 
kommunen, på Brennabakke-kartet 25 stolper og på Odnes-kartet 
28 stolper. Stolpene står oppe til og med  1. oktober.

Som tidligere kan du laste ned stolpejakt-appen og finne kartom-
rådene hvor stolpene er utplassert ved å gå inn på:

 www.stolpejakten.no. 

Rond O-lag vil også i år få opptrykt noen papirkart som legges ut 
på Cirkle K, på Randsfjord Handel, på Frivilligsentralen og på bi-
blioteket i Rådhuset.

Lykke til med årets stolpejakt!
                                                                                 
							       Mikal Myrland
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BRINGEBÆRGÅRDEN- NORDRE SAND

Vel en mils vei syd for Hov sentrum ligger Nordre 
Sand gard inntil fylkesvei 34. Om du svinger av fra 
fylkesveien ved opplysningsskiltet til gården, be-
finner du deg straks på en romslig parkeringsplass 
som er etablert på gamleveien. Inntil parkeringsplas-
sen er det ei salgsbu for salg av bær, og ved siden av 
den ligger et pent nybygg som rommer gårdsbutikk 
og en liten kafé. 

Mennesker og aktivitet på Bringebærgården
Det er Ole André Hesla og Vibeke Bakken samt deres to søn-
ner, Noah og Evan, som holder til på Nordre Sand gard. Ole 
André tok over familiegården i 2013. Den gang var det skog-
bruk og korndyrking det ble satset på, og i tillegg var det en 
stor eplehage på gården. I 2014 startet Ole André opp med 
dyrking av bringebær, og siden den gang er tilnavnet «Brin-
gebærgården» blitt godt innarbeidet.  I 2025 fornyet de den 
gamle eplehagen som nå teller over 200 epletrær. Herfra pro-
duseres det juice og eplemost. 

En annen viktig salgsvare er honning. Om sommeren sur-
rer det godt rundt bikubene som står ved bringebærrankene 
på Nordre Sand gard. Biene spiller en viktig rolle i polline-
ringen av både bringebærplantene og frukttrærne, samtidig 
som de bidrar til nydelig honning som senere selges i gårds-
butikken. Her får kundene kjøpt både sommerhonning og 
lynghonning.

Lokale råvarer
Jeg ankommer gården på en hustrig fredag formiddag i mai. 
Siden nyttår har butikken vært åpen både fredag, lørdag og 
søndag hver eneste helg. Været denne dagen innbyr slett ikke 
til å sitte ute, men inne i det hyggelige lokalet til gårdsbutik-
ken er det lunt og godt. Der er det også en liten sofa hvor jeg 
kan sitte og kose meg med kaffe og vafler mens jeg får en hyg-
gelig prat med vertsparet.

Rundt om i lokalet er det et stort utvalg av lokale varer som 
tilbys, både gårdens egenproduserte og lokalvarer produsert 
andre steder. Blant annet kan du kjøpe ost fra Snertingdal Ys-
teri, førsteklasses te fra en produsent i Trondheim - eller hva 
med en eksklusiv kake brakt hit med egen bil fra Danmark? 
Vi finner også mer vanlige lokalvarer som hjemmebakte flat-
brød fra Valdres bakst.

Vareutvalget har stadig økt på gjennom årene, og de har fort-
satt planer om å utvide  både egen dyrking og interessante 
varer fra andre. Dette året dyrker de bringebær på 15 dekar. 
Nå har også to nye sorter, hvorav den ene har gule bær. 

Inne i låven er det produksjonsutstyr for pressing og tapping 
av juice og honning.  Her er det stor aktivitet utover somme-
ren. For større produksjoner av most blir eplene og bringebæ-
rene sendt til Egge gård, før de returnerer til gårdens utsalg.

Bringebærgården har etter hvert opparbeidet seg et renom-
mé om at de har prima varer, og de leverer etter hvert brin-
gebær til mange etablissementer. Av mer kjente kan nevnes 
Strandhotellet og «Bare brød» på Gjøvik, Grand kafé i Oslo 
og «Kjøtt og delikatesser» på Høvik.

   

Mange mennesker i arbeid
Det er mange mennesker i sving på gården i løpet av året. I 
tillegg til Ole André og Vibeke er det en heltidsansatt gårds-
arbeider, en ansatt som er sysselsatt gjennom NAV, 6 uten-
landske sesongarbeidere og cirka 10 ungdommer som jobber 
deltid i gårdsbutikken og med andre oppgaver. De velduften-
de kanelsnurrene som ligger på disken er levert av ei nabo-
jente. Ei anna jente i bygda baker flotte cupcakes som selges 
i kaféen. 

Den eldste sønnen Noah er ferdig på videregående skole i 
år, og det neste året skal han gå inn i driften på Nordre Sand 
gard på heltid. Paret er opptatt av at de yngre skal bringes inn 
i driften, og at deres meninger og ideer skal bli lyttet til. 

De  har stor tro på at de unge er bedre til å utnytte de mulig-
hetene som finnes i dag, både når det gjelder ny teknologi og 
nye måter å løse ting på.

Rekreasjon og nytelse
Der jeg sitter i sofaen inne på kaféen kan jeg nyte utsikten 
utover bringebæråkeren og ned mot Randsfjorden. På varme 
sommerdager finner du samme utsikt fra den romslige plas-
sen ute mellom gårdsbutikken og bærbua. Her skal det opp-
graderes litt i år med noen nye møbler og et solseil over. Ned-
enfor er det lekemuligheter for barna. Ole Andrè beretter 
om et par som kunne fortelle at ved en kaffestopp her hadde 
de virkelig oppdaget hvor flott det er ved Randsfjorden. Det 
hadde endt med at de kjøpte seg hytte i området. 

Har du god tid kan du rusle deg en liten tur på området. Er 
du ivrig bærplukker, er det mulighet for sjølplukk av bringe-
bær fra slutten av juli. I løpet av sommeren er det 5-6 tusen 
gjester innom gårdsbutikken. Det er også en del som ankom-
mer gården med båt. Det er brygge nedenfor gården, og hvis 
du kjøper kasser med bær, kan du få dem kjørt ned til brygga 
med bil.

Som sagt er gårdsbutikken og kafeen åpen fredag til søndag 
hver helg hele året. Fra 20. juni til ut august er det åpent hver 
dag fra kl.11.00-18.00. Fra den 20. juni blir det også mulig å 
kjøpe jordbær, enten kurver eller hele kasser. Hver dag an-
kommer det ny forsyning med nyplukkede bær fra Hade-
land til gårdsbutikken. 

Ta en stopp ved Bringebærgården i sommer, enten du vil 
sikre deg litt matauk eller bare kjøpe litt bær til desserten. 
Legg uansett inn litt tid til å bare sitte der en stund og nyte 
sommeren, utsikten og de gode smakene! 

God sommer!

Bjørnhild Skjerven Evensen
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Det startet som en idé i Land Museumslag, og har 
siden vokst til et arbeid med både nasjonal betyd-
ning og lokal forankring. Nå er planene i ferd med å 
ta form: Et nasjonalt senter for husmannsvesenet skal 
etableres ved Lands Museum.

Samtidig arbeides det med å samle inn muntlige historier. Vi 
intervjuer eldre som selv har vokst opp i, eller har nære for-
bindelser til, husmannslivet. Dette er et arbeid det haster med, 
og hver fortelling er verdifull.

Historiene om husmannslivet finnes ikke bare i arkiver og sta-
tistikk, de levde livene finnes også i minner og fortellinger. Et 
slikt eksempel finner vi i historien om husmannsparet Torger 
Søfferudengen og Marthe Marie Søfferudengen fra Vestsida i 
Søndre Land.

Torger ble født i 1840 på en husmannsplass under Volla på 
Trevatn, og kom allerede som tiåring til Søfferud ved Rands-
fjorden. Der arbeidet og bodde han fram til han i 1863 gif-
tet seg med Marthe Marie, som kom fra Spillhaugen, en hus-
mannsplass under Haug. Det nygifte paret bodde trolig først 
på Spillhaugen, før de ryddet sin egen plass, Søfferudengen, 
også kjent som Torgerengen.

Her skapte de seg et liv og et hjem for en stor familie. De fikk 
ti barn, som alle vokste opp på den vesle plassen. Torger var 
en dyktig tømrer og arbeidet både med husbygging og med 
å tømre dammer i elver og bekker. Marthe Marie bar en like 
tung arbeidsbyrde. I tillegg til husarbeidet tok hun seg av dy-
rene på gården, med flere kyr i fjøset, og arbeidet også ute i 
bygda som bakstekone og slaktehjelp. Sammen levde de et liv 
preget av hardt arbeid, nøysomhet og ansvar, og ble boende 
på Søfferudengen til sine siste dager. Fortellingen er hentet 
fra Årboka Landingen, skrevet av Åge Myhrestuen. Gjennom 
slike fortellinger får vi et nært innblikk i hverdagslivet på en 

husmannsplass, i arbeidet, familielivet og vilkårene som pre-
get livet.

Her i Land står vi på et solid grunnlag. Gjennom Boka om 
Land og Årboka Landingen finnes det allerede et rikt kilde-
materiale. Samtidig arbeider vi med å samle og systematisere 
det som finnes av dokumentasjon om husmannsvesenet i hele 
Norge, fra arkiver og bøker til muntlige fortellinger og private 
samlinger.

Parallelt jobbes det aktivt opp mot politikere og myndigheter 
for å sikre nasjonal status for satsingen. Det er også etablert 
samarbeid med flere nasjonale organisasjoner som arbei-
der med kulturarv, noe som styrker arbeidet både faglig og 
organisatorisk.

Arbeidet drives fram av en engasjert prosjektgruppe bestå-
ende av Silje Aasli som prosjektleder, Ole Helmer Engelien 
Bjørlien, Kristin Gjeile Vinjarengen, Natasha Bjørnset Rek-
sten, som er avdelingsleder ved Lands Museum, samt Alastair 
Brown og Ola Hellerud. Sammen arbeider de for å løfte fram 
husmannsvesenets historie og sikre at kunnskapen bevares for 
framtidige generasjoner.

Arbeidet med å samle inn historier og kilder er avhengig av 
folk. Vi ønsker derfor å komme i kontakt med flere som kan 
bidra, enten med kunnskap, minner, bilder eller dokumenter. 
Har du noe du vil dele, eller spørsmål om arbeidet, er du hjer-
telig velkommen til å ta kontakt.

I Land finnes det mange spor fra husmannsvesenet. Hus-
mannsplassene ligger fortsatt som stille vitner i landskapet, i 
skogkanter, langs åkerkanter og på små rydninger der noen 
en gang skapte seg et liv. Kanskje står det fortsatt ei stue der, 
eller bare rester etter grunnmuren. Disse plassene forteller 
historier om slit, tilpasning og utholdenhet, og minner oss om 
en viktig del av vår felles historie som vi nå ønsker å løfte fram 
i et nasjonalt perspektiv. 

NASJONALT SENTER FOR HUSMANNSVESENET
Tekst og foto: Silje Aasli

Den norske kirke har engasjert forskere som arbeider 
med en rapport om skogfinsk spiritualitet og kirkeliv. 
På skogfinnenes dag, søndag 21. juni vil det bli en 
gudstjeneste preget av skogfinsk kultur, tradisjon og 
identitet i Grue Finnskog kirke. Rapporten om skog-
finsk kirkeliv i Den norske kirke vil bli presentert her, 
og det blir musikkinnslag og taler for dagen på norsk 
skogfinsk museum. Både Preses, Statsforvalter, Bis-
kop og representanter fra skogfinske organisasjoner 
vil være på Svullrya denne dagen.

Marikken Bruvold synes kirken har tatt et svært positivt 
initiativ, og håper prosjektet som nå er i gang kan bidra til å 
gjenopprette tillit mellom skogfinner, kirke og stat.  

Glemt og usynliggjort	
De første skogfinnene kom til Norge fra Sverige på midten av 
1600-tallet og regnes som en nasjonal minoritet. Skogfinnene 
kom opprinnelig fra Finland og slo seg i hovedsak ned i gren-
seområdene mot Sverige fra nordre Østfold til Trysil, men en 
del ryddet også boplasser lenger vest. 

I manntallet fra 1686 ble det registrert 35 finner i Nordre og 
Søndre Land. De slo seg ned på plasser både vest for Rands-
fjorden (blant annet Nordråk, Flatlien og Engelien) og øst for 
fjorden (Gudmundsrud og Gullerud).

Med seg hadde de sin kultur, religiøsitet og historie. Språket 
var finsk, en dialekt fra Savolax der de opprinnelig kom fra. 
Språket var i bruk fram til midten av 1900-tallet og fortsatt 
finner du rester igjen som navn på områder og steder på 
Finnskogen. Skogfinnene tok med seg blant annet byggeskikk, 

matretter, håndverkstradisjoner i neverfletting og kontstrik-
king, dansetradisjoner, naturkunnskap, spiritualitet, fortel-
linger og eventyr. Historie, kultur og tradisjoner som fortsatt 
finnes.  

Fornorskningspolitikken som Den norske kirke var en del av, 
fikk store negative konsekvenser, også for skogfinner. I dag 
brukes begrepet sannhet og forsoning som overskrift for et 
langsiktig arbeid med erkjennelse, beklagelse og reparasjon i 
både kirke og samfunn. Hamar bispedømmeråd har nå eta-
blert en prosjektgruppe med mål om å synliggjøre skogfinsk 
historie, kultur og religiøsitet. 

Prosjektet arbeider med hvordan skogfinsk språk, kultur og 
tradisjon kan brukes slik at det styrker skogfinsk identitet og 
trosliv. I tillegg jobber prosjektgruppa med hvordan Den nor-
ske kirke kan ta opp i seg den skogfinske livsforståelsen.

-Vi håper at prosjektet kan erkjenne, og styrke skogfinsk iden-
titet og tilhørighet, sier prosjektleder for Den norske kirke.

Gunnhild Hauge Bjørdal. 

SKOGFINSK SPRITUALITET OG KIRKELIV-
Bidrar til å gjenoppbygge tillit

Leder for Unge skogfinner i Norge, Marikken Bruvold med det 
skogfinske flagget. Flagget symboliserer skogens betydning for 
svedjebrukskulturen (grønt), moden svedjerug (gult), ilden og 
rognetreet-som var regnet som hellig (rødt), og soten fra røyk og 
svedje (svart) som også står for fruktbarhet.

Foto: Morten Bruvold

Neverfletting er typisk skogfinsk håndverkstradisjon. Foto: 
Hamar bispedømmeråd.

I juni 2023 møttes skogfinske interesseorganisasjoner, det 
skogfinske museet og Hamar biskop første gang. 

Foto: Stig Jørund Arnesen / Den norske kirke

Husmannsparet Torger Søfferudengen og Marthe 
Marie Søfferudengen.

Husmenn under Nerlaus
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Å MALE BILDER MED ORD

I Torgrimsstugua i Fluberg bor det en forfatter som 
lar fantasi, mytologi og åndelighet få leve side om 
side i fortellingene sine. Raymond Wennerstrøm 
(47) fant veien til bygda etter flere år i utlandet – og 
her har han funnet både ro og inspirasjon.

Tekst: Hilde M. Lunde

Raymond Wennerstrøm arbeider til daglig som servicetek-
niker, men ved siden av jobben skriver han bøker. Interes-
sen for historier startet tidlig.

– Som barn ble jeg fortalt mange eventyr og historier. Det 
tente nok en gnist i meg. Et avgjørende øyeblikk kom da han 
var 12 år gammel. Jeg leste boken Abraxas av Roar Skolmen. 
Jeg kan fremdeles huske bokomslaget. Etter å ha lest den 
boken bestemte jeg meg for at jeg ville bli forfatter.
Siden den gang har han fått utgitt fire bøker, og flere manus 
ligger klare.

– Det hører også med til historien at jeg på et tidspunkt ba 
til Gud om hjelp til å male bilder med ord, sier han.

Fantasiens verden
Raymond trives best i grenselandet mellom myter, fantasy 
og åndelige temaer. Her finner han inspirasjon hos flere av 
sine litterære forbilder.

– Jeg er særlig inspirert av forfattere som C.S. Lewis, J.R.R. 
Tolkien og Ray Bradbury.
Når han skriver, lar han ofte historien utvikle seg på en in-
tuitiv måte.

– Det starter gjerne med en tittel, en karakter eller en situa-
sjon. Så jobber jeg videre derfra. Ray Bradbury pleide å si: 
«Ikke tenk!» Jeg prøver å tenke før eller etter skrivingen – 
men mens jeg skriver lar jeg kreativiteten styre.
Og med et smil legger han til en setning som fikk meg til å 
le høyt:
– Jeg vet egentlig ikke hva jeg driver med – men jeg elsker 
det!

Inspirert av livet
Selv om historiene ofte beveger seg i fantasiverdener, hen-
ter Raymond mye inspirasjon fra sitt eget liv. Datteren til 
intervjueren fikk nylig lese boken The Grand Experiment – 
og syntes den var svært spennende. Forfatteren forteller at 
boken også har røtter i virkeligheten.

– Den er inspirert av barndommen min, av steder og men-
nesker jeg har kjent. Oldemors hus er med i fortellingen, og 
naboen hennes Leo dukker også opp.
En annen bok, The Other Town, bygger også delvis på hen-
delser fra eget liv.
– Mange historier starter i noe virkelig, og så vokser de vi-
dere derfra.

Fant roen i Fluberg
Veien til Søndre Land har gått via både Norge og Australia.

-Vi har bodd i Norge tidligere – for så å flytte til Australia, 
men etter noen år i Adelaide ønsket vi å flytte mer ut på lan-
det. Jeg møtte Rachel i 2004, vi flyttet til Australia og giftet 
oss i 2005. Og i 2015 kom datteren Lily til verden.

I fjor flyttet familien på tre til Fluberg.
– Det føltes litt som å komme hjem. Her har vi funnet roen.

En drøm om å leve av skrivingen
Drømmen fremover er klar:
– Jeg ønsker, og har behov for å kunne leve av å skrive.
Ambisjonen er høy, og Raymond legger ikke skjul på hvem 
han lar seg inspirere av:
– Målet mitt er å ha dybden til C.S. Lewis, bredden til Tol-
kien og spontaniteten til Ray Bradbury.

Historier har alltid hatt en egen evne til å åpne dører til både 
fantasi og ettertanke. Kanskje er det nettopp derfor fortellin-
ger fortsatt betyr så mye for oss – også i møte med tro, håp 
og livets store spørsmål. Og i Torgrimsstugua i Fluberg sitter 
en forfatter som fortsatt lar nye historier vokse frem.

Raymond Wennerstrøm fant veien til Fluberg etter flere år i 
Australia. Her skriver han bøker inspirert av fantasi, myter 
og tro. Foto: Asoka Gare

ANNONSE
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Vestsida flerbrukshus, tidligere Vestsida skole/oppvekstsenter ble innviet i 1966 og hadde på det meste over 
hundre elever.  Da gymsalen med klasserom brant i 2010, var det selvsagt spørsmål om gjenoppbygging og 
den nye delen ble gjenåpnet i 2014. Skoletilbudet opphørte i 2018, mens barnehagen bestod til 2022.  

Tekst: Aud Sigrid Holst
Foto: Runa Bjone og Aud Sigrid Holst

VESTSIDA FLERBRUKSHUS

Bygget eies fortsatt av Søndre Land kommune og gir bygdefol-
ket mulighet til å bruke gymsal og omliggende rom som gar-
derober og et velutstyrt kjøkken. Den interne drifta har «Hele 
Vestsida» ansvaret for i nær kontakt med Søndre Land kom-
mune. Lokalene blir benyttet til ulike aktiviteter og gymsalen 
er i bruk flere dager i uka. 

Vestsida kaffe og kaker – Annas kafe
Annas kafe er en oase av sosialt fellesskap med en svært en-
tusiastisk driver som skaper atmosfære og markedsfører sine 
kaker over et stort omland. Anna er fra Polen og er bosatt i 
Ringelia. Hun er har en stor kakebakeglede og startet i det små 
i 2019 med et kafetilbud i klasseromsavdelingen på den ned-
lagte skoledelen. Anna har vært og er en svært viktig aktør i 
et lokalsamfunn der det meste nå er borte.  Kafeen har blitt en 
kjær møteplass og Anna har med sine gode kaker og vinnende 
vesen skapt noe som vi vestfjerdinger kan være stolte av.  

Anna har også hovedansvaret for 17. mai-markeringen både 
ute og inne på sin kafe.  Dette har blitt en viktig møteplass for 
vestfjerdinger på 17. mai og blir satt veldig pris på. Anna har 
også de senere år hatt tradisjon med julegrantenning på byg-
das høyeste juletre – et grantre plantet som gave fra skogeier-
foreningen på 90-tallet.

Vestsida musikkorps
Vestsida musikkorps er fremadstormende etter mer enn 50 ak-
tive år med ny dirigent Lars Erik Haugerud høsten 2025 etter 
at Sander Willassen takket av.   Øvelsene hver onsdag i gym-
salen har godt frammøte og det er stadig nye fjes å se i ensem-
blet.  Korpset har flere faste opptredener og oppdrag gjennom 
året, med egne konserter ofte i samarbeid med andre, veteran-
dagen 8. mai, 17. mai både i felles barnetog i Hov og på vest-
sida, julegrantenning og julekonsert i Skute kirke.

Sterk og stødig
Vi blir bare sprekere og stødigere – vi som trofast møter til 
torsdagstrim i gymsalen.  Etter at Roger Vestrum satte det hele 
i gang høsten 2024 og fulgte oss i begynnelsen, har vi vært 
selvgående med sirkeltrening til musikk.  Bonusen er selvsagt 
det sosiale rundt samværet på kafeen til Anna etter trening.
Styrketreningsrommet i den gamle klasseromdelen er åpent 
for alle med en symbolsk avgift til Ringelia idrettslag.  Søndre 
Land kommune investerte i flere treningsapparater og gjor-
de det derfor mulig å drive med styrketrening både alene og 
sammen med andre. Det er også andre sporadiske trenings-
grupper som benytter både gymsal og treningsrom.

Land bueskytterklubb
Land bueskytterklubb ble dannet i 2014 og av de fem som stod 
bak oppstarten er det bare Asle Morten Odden som er aktiv. 
Både han og kona Torunn Tafjord har deltatt i flere internasjo-
nale mesterskap i bueskyting med gode plasseringer. I dag tell-
er klubben 35 medlemmer, hvorav 20 er aktive.  De har utstyr 
stående i flerbrukshuset og har sporadiske treninger der.

Høstmarked
Høstmarked på flerbrukshuset har vært arrangert i 2 år. Det er 
de lokale initiativtakerne Anne Mette Haug og Hege Skogen 
som inviterte husflids- og matprodusenter og andre brukskun-
stnere til et marked senhøsten. Det er blitt et sosialt og godt 
besøkt marked som gir vekst i lokalmiljøet. Litt bruktsalg kan 
du også finne, og det er flere lekemuligheter for barn både 
inne og ute.

Tursti
Rundt det tidligere skoleanlegget og omliggende eiendommer 
ble det på midten av 2000-tallet fra Ringelia IL omsøkt midler 
til en tursti på 2 km som benyttes hele året.  Skispor blir kjørt 
om vinteren, og underlaget egner seg godt for både gående, 
syklende og andre med behov for noe med hjul på. Nå er stien 
merket og tavler satt opp med litt informasjon. Utgangspunk-
tet er parkeringsplassen vest for Vestsida flerbrukshus.

Vestsida flerbrukshus er et levende hus!

Vestsida musikkorps øver på flerbrukshuset hver onsdag.

I sentrum av Hov, på baksida av Randsfjord Han-
del, har det i vår dukket opp et skilt hvor det 
står «En helvetes tur». Turen er kjent for mange. 
Allerede i 2020 startet Skigruppa i SLIL opp dette 
lavterskeltilbudet. 

Konseptet er å samle høydemeter fra Hov og opp til Hel-
vetestoppen, noe som gir 320 høydemeter. Når du har gått 
denne turen 28 ganger, har du oppnådd samme høyde som 
Mount Everest, verdens høyeste fjell, 8848 moh! 

Sesongen varer fra 1.mai til 24.september. På toppen henger 
det ei postkasse. Der finner du startkort og ei bok til å doku-
mentere turene dine. Nytt av året er en krakk til å kvile seg 
på – og nyte den fine utsikta utover bygda og Randsfjorden!
I årenes løp har det blitt lagt igjen litervis med svette oppi 
bakka her. På vegen opp, for det meste i Åsvegen, passerer 
du hus med fastboende, fritidshus, hester og sauer. Det er 
virkelig mye mer idyllisk enn navnet skulle tilsi!

Rekordåret var, så langt, 2021. Da var det andre året med 
covid og fortsatt mange restriksjoner, men kommunelegen 
vår, Jens Mørch, syntes det var en glimrende idé å la folk dra 
til Helvete! Da sesongen var over, kunne vi telle 2300 turer 
dokumentert i boka, og hele 36 personer hadde gått 28 turer 
eller mer (én deltager sågar 100 turer). Det må nevnes at 
flere tar turen uten verken å skrive seg inn i boka eller levere 
startkort etter endt sesong.

På startkortet er det listet opp ulike topper du kan nå, så her 
teller ikke bare å nå Mount Everest. Kanskje holder det med 
Bitihorn (1607 moh) og 5 turer, eller Galdhøpiggen (2469 
moh) og 8 turer? Her kan hver enkelt finne sitt mål.

En helvetes tur har sin egen facebookside der det kommer 
oppdateringer om folk som har nådd toppen eller andre 

nyttige opplysninger. Der vil du også få svar på ting du lurer 
på om løypa.

Hver høst blir det arrangert en uformell avslutning på top-
pen med enkel bevertning og trekning av gavepremier til 
alle som har levert startkort. Næringsdrivende i bygda er 
veldig positive og gavmilde, så denne premieutdelinga er 
absolutt verd å få med seg!

Vi møter hele tida folk som lovpriser tiltaket og kan fortelle 
om både bedre helse og merkbart bedre fysisk form. Lør-
dag 20.juni arrangeres motbakkeløpet Fra fjord til Helvete 
for tiende gang, dette er i grove trekk samme trasé som En 
helvetes tur, men med start i Kråkvika. Her er det plass for 
både trimmere og aktive.

Det er ingen grunn til å vente,.Unn deg en tur til Helvete du 
også! 

Kjersti Ingebretsen og Elin Dunker, SLIL, Skigruppa.

«EN HELVETES TUR»
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-Å skaffe arbeidskraft og rekruttere fagfolk med god kompe-
tanse er den ene nøkkelen til å lykkes med å løse de oppga-
ver og utfordringer vi står overfor. Den andre nøkkelen er å 
bygge framtida sammen med innbyggerne, og utvikle sam-
spillet mellom de kommunale tjenestene og lokalsamfunnet.

Endringsledelse
Hver dag reiser Anne Grethe Hole-Stenerud fra Brandbu og 
oppover langs Randsfjorden, og får tid til å tenke på hvor-
dan hun skal få ressurser og oppgaver til å gå i hop.

-Forventningene er større enn kommuneøkonomien tillater. 
Det er trange rammer og det er nødvendig å gjennomføre 

endringer. Kommunens ledere må derfor tåle å stå i 
endring, og kunne involvere, engasjere og motivere både an-
satte og innbyggere til å finne nye løsninger sammen. Hel-
digvis har vi en stabil organisasjon, og det er gjennomført 
sterke og gode grep, ikke minst i helse- og sosialsektoren. 
Derfor er utgangspunktet godt for å komme gjennom van-
skelige tider.

- Vi har mye felles historie i Gran og Søndre Land. Å kjenne 
den historien, er viktig for å forstå hvorfor ting er som det 
er. Samtidig er det viktig at historie og erfaringer hjelper oss 
framover, og ikke t hindrer oss i å komme videre. Av og til 
må vi derfor åpne opp og slippe tak på vei inn i ei ny tid.

Anne Grethe Hole-Stenerud

Kommunedirektør

Født 1975

Gift

Mor til 3 barn

Bestemor til et barnebarn

Bor på Brandbu

Utdanning i sosialt arbeid, 
planlegging og ledelse

Før Anne Grethe Hole-Stenerud ble kommunedirektør, var hun kommunalsjef 
for oppvekst og velferd i Østre Toten kommune. Tidligere har hun hatt 
ulike lederstillinger i Gran kommune, blant annet som leder for sosial-
tjeneste og området barn og familie.

 EN KOMMUNE I ENDRING
  Tekst og foto: Steinar Barstad

Sosialarbeiderhjerte
-Folk er folk. Uavhengig av livserfaringer og posisjoner. Tro 
på muligheter for endring og på ressurser som ligger i det 
enkelte menneske, uansett utgangspunkt og erfaringer, ligger 
sosialarbeiderhjertet mitt nært. 

Ønske om å bidra til gode liv, var utgangspunktet for at Anne 
Grethe Hole-Stenerud ble sosialarbeider. Interessen for folk 
og for å bidra til gode lokalsamfunn, har vært motivasjonen 
for å jobbe i velferdskommunen i alle år. 

-Kommunen rommer hele livet. Det er spennende å jobbe i 
kommunen! 

Interkommunalt samarbeid
Anne Grethe Hole-Stenerud understreker at det interkom-
munale samarbeidet også blir viktigere og viktigere for oss. Vi 
spør derfor om hun i den sammenheng vender blikket nord-
over, vestover eller sørover, med folkeavstemningen om sam-
menslåingen av Totenkommunene i frisk erindring.

-Gjøvik-regionen er nok viktig for oss. Vi har hatt stor nytte 
av det samarbeidet som gjennom mange år er bygd opp mel-
lom våre fem kommuner på mange områder. Samtidig har vi 
et nært tosidig samarbeid med Nordre Land som er i stadig  
utvikling, seinest gjennom Nav Land, felles flyktningetjeneste,
voksenopplæring og SØLVE. Historisk har vi også hatt kom-
munesamarbeid rundt Randsfjorden, mellom Hadeland og 
Land. Vi skal ikke se bort fra at det også har et potensial om 
vi ønsker å komme tettere på det som skjer rundt Oslo-re-
gionen. Slik sett kan kanskje vår geografiske plassering, som 
ofte blir sett som et minus, vise seg å være gunstig for å bygge 
samarbeid med andre i alle himmelretninger.

Uante ressurser
-Vi har en kommune med mange som har pensjon som 
hovedinntektskilde. Dette er ingen ensartet gruppe, slik en 
innimellom kan få inntrykk av i media. Utrolig mange av 
dem er ressurspersoner både som pårørende og gode hjel-

pere i familie og nabolag. Og går vi til det omfattende orga-
nisasjonslivet i kommunen, finner vi dem igjen som aktive og 
frivillige medarbeidere både i idrettslag, musikkliv, brukeror-
ganisasjoner, pensjonistforening, rundt frivilligsentralen og i 
kirken. Dette er folk med ressurser og fagkompetanse langt 
opp i åra. Dette er viktige folk å ha med på vårt felles lag. 

Hva slags plass og funksjon mener du kirkenkan ha i dette?

-Kirken er et viktig fellesskap. Det å høre til, å ta del i noe 
som er mer enn oss sjøl, tror jeg mange kan ha behov for.  Det 
gir trygghet og stabilitet både i gode og krevende tider. Ak-
kurat nå er vi i ei tid preget av usikkerhet. Nyhetsbildet preges 
av krigshandlinger og uro i verden, og det er stort fokus på 
beredskap, totalforsvar og økonomisk usikkerhet. Det kan 
være overveldende. Jeg tror at fellesskap med andre er vik-
tig, og kirken kan representere trygghet og håp.

-Slik jeg opplever kirken i Søndre Land, har den en åpen 
holdning til alt som rører seg i lokalsamfunnet og fungerer 
inkluderende både som en trygg ramme for å markere livets 
milepæler, for deltakelse i gudstjeneste på søndagen og gjen-
nom alle andre arrangement og aktiviteter kirken bidrar med 
i lokalsamfunnet. Jeg håper den fortsetter å være slik.

Krim og skitur
Anne Grethe Hole-Stenerud innrømmer at det å ha blitt be-
stemor har gitt en ekstra dimensjon til hverdagen. 

-Det er uendelig fint. Vi koser oss sånn som besteforeldre.  
Hun er ellers glad i en god krim enten i bokform eller på øret. 
Som om den kommunale hverdagen ikke er spennende nok? 

På fritida er hun gjerne å finne som ivrig supporter på dat-
terens fotballkamper, eller på ski om vinteren og sykkel om 
sommeren, og avslutter intervjuet med å si: En lang skitur 
klarner hue!

-Søndre Land har gjort gode grep og kan være stolte av de siste årenes arbeid med å få unge inn i utdan-
ning og arbeidsliv. Det er avgjørende for framtida i en kommune som vår, og det vil jeg gjerne være med på 
å forsterke og videreutvikle, sier Anne Grethe Hole-Stenerud, som nå har vært kommunedirektør hos oss i 
et år.

BARN

Det finnes øyeblikk 

            så fulle av skjønnhet 

blomster 

            så fulle av kraft 

øyne 

            så fulle av tro 

at vi ikke kan gi opp
                                                   

                         Steinar Barstad 
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SØNDRE LAND KINO 
– LITT KINOHISTORE «BACKSTAGE»

Historien om kinoen i Hov startet i 1921 da ovns-styrer Ole 
Viken og bestyrer og kontrollør Martin Smeby sammen 
med maskinistene Martin Skjeseth og K Hafseng og rengjø-
ringhjelpa Maria Viken utgjorde staben.  Pianist var også 
ønskelig, men det ble et fordyrende element som måtte kut-
tes ut.

Odd Beritsveen startet som kinomaskinist i 1948 og hadde 
gjennomført kinomaskinistkurs i Oslo. De kjørte filmer som 
kom på ruller på opptil 25 kilo i celluloid, et materiale som 
var svært lett antennelig. Det var derfor viktig å holde tunga 
rett i munnen, slik at rullene ikke tok fyr når de skulle settes 
inn i maskinene.

Kinoen i Hov har altså mer enn 100 års historie.  Da kinoen 
flyttet over fra «gamlekommunen» til rådhuset i 1966, ble 
nok kino-opplevelsene større, men jobben for maskinisten 
var like omfattende. Et lite billettkontor/kiosk kom på plass 
i foajeen og for prisen på kr 5,- kunne du se en barnefilm.  

Arnold Fodnestøl ble ansatt som kulturkonsulent og kino-
ansvarlig i 1978. Sammen med maskinist Odd Beritsveen 
og billettør Tor Bjørgo driftet de kinoen. Seinere ble Randi 
Beritsveen med i staben. Aldersgrensene var tydelige og ab-
solutte, men det hendte jo noen ganger at enkelte fikk lurt 
seg inn - og senere ble plukket ut som for ung for den aktu-
elle filmen, noe som selvsagt var veldig flaut. Filmene kom 
med bussen til bensinstasjonen i Hov. Spenningen var stor 
hver fredag om den tunge filmpakka hadde kommet, eller 

om det ble en tur til Brandbu for å hente film, der de hadde 
vist samme film tidligere i uka.   

Kinosalen i rådhuset kunne by på sceneteppe, scenelys 
styrt fra maskinrommet og reklame på lysbilder fra lokalt 
næringsliv.  Da Jan Erik Hagen startet som billettør i 1990 
var fortsatt Arnold Fodnestøl der, og han var også hjernen 
bak de nylig innkjøpte og brukte kinostolene fra Colosseum 
kino i Oslo.  Jan har alltid vært en filmglad person og har i 
alle år etter 1990 vært en synlig og blid billettør og senere 
kontrollør ved Søndre Land kino.  For Jan var nok to visnin-
ger av filmen om Kristin Lavransdatter i 1995 med varighet 
på 325 minutter, film på 8 ruller på til sammen 4,5 km hans 
sterkeste minne. Blant de mange, mange hundre filmene 
han har sett, var «Danse med Ulver» med Kevin Cosner i 
hovedrollen en av hans største favoritter. Etter ombyggingen 
av foajeen 2002/2003 ble kinokiosken borte. Billettsalget 
foregikk nå rett utenfor kinosaldøra og Jan var både billettør 
og kontrollør.  

Norgespremiere var noe som var svært gullkantet, og jam-
men greide de ikke i 2003 å fylle kinosalen til randen med 
James Bond – Die another Day – der foajeen var pyntet med 
Bond-rekvisita, og de ansatte var kledd i smoking og strop-
pekjoler.  Skikkelig stas var det. Norgespremierer hadde det 
også vært tidligere, både med Flåklypa og Gurin med reve-
rompa, men en ny Norgespremiere smakte godt. 

Da Dag Johansen fikk kinoansvaret i 2004, ble samarbei-
det mellom han og Jan Erik godt og viktig.  Hver fredag 
ble kassa talt opp, billetter på plass, sjekk om filmen hadde 
kommet og så ble kassa gjemt «et lurt sted» før fredagens 
eller søndagens forestillinger. Nestor og mentor Odd Berits-
veen var ofte på plass i maskinistrommet. Han lærte opp Jan 
Erik som hadde ansvaret for filmkjøring en periode, før Erik 
Solum og senere Håkon Lysen tok over.  Jo Rønningen fikk 
senere sin opplæring av Håkon og sikkert også av Jan Erik, 
for de to - Jo og Jan Erik, har hatt og har fortsatt et svært 
godt og tett samarbeid.  
 
Utviklingen i filmteknologien påskyndet digitalisert kino-
drift.  Dag Johansen var pådriver og stor var stemningen da 
den første digitaliserte «Knerten» kunne vises i 2010, med 
gedigen «Knertenkake» stor nok til alle.  Arve Nerli var med 
på å montere den nye maskinen. Det forenklet alt, ettersom 
alle filmer ble sendt elektronisk fra hovedstaden.  Jo Røn-
ningen var med, og han er fortsatt den som kjører alle filmer 
som blir vist ved Søndre Land kino.

Tekst og foto: Aud Sigrid Holst

Jan Erik Hagen (født i 1947) har vært kinogjenger i hele sitt liv. Da «David Crockett» gikk på kinoen i Hov i det 
gamle kommunelokalet, var svartovnen rødglødende der Petter Hagen var fyrmester og kinomaskinist. Jan Erik 
var 10 år den gang, og for 50 øre fikk han da en slik opplevelse. Han skulle seinere bli en sentral person ved ki-
noen i Søndre Land.

BLI MED I KIRKEKORET

Søndre Land kirkekor har hatt et begivenhet-
srikt halvår med visekonserter både på Gjøvik 
og i egen kommune, og samlet smekkfull Hov 
kirke til konsert sammen med Arve Tellefsen, 
Kjetil Bjerkestrand og vår egen Ellen-Andrea 
Wang i slutten av mai. 

Koret starter opp igjen til høsten med første 
øvelse onsdag 26.august kl. 19.00 på Hovli-
tunet. 

Det er åpent for nye sangere i alle 
stemmegrupper.

TAKK! 
Tusen takk for all god dugnadshjelp. 
Helt utrolig hvor mange som setter av 
tid til å hjelpe med å holde kirker og 
kirkegårder i orden.

Sommerhilsen fra menighetsrådene 
i Skute, Fluberg 
og Søndre Land
                  

Fiskegudstjeneste på Kula 23. august 2026 kl.12.00

Fiskegudstjenesten på Veståsen har vært arrangert i snart 25 år.  Ideen kom opp i Skute 
menighetsråd og hytta “Kula” ved Lomsjøen ble utstyrt med krakker og kateter fra 
gamle Sedal skole som skulle selges.

Daværende sogneprest Ole Kirsebom kom med utsagnet “med himmelen som tak” og 
både han, Gitte Bergstuen og Øystein Wang har vekslet på å delta på alle disse søndage-
ne ved Lomsjøen også med kantor og noen ganger andre musikalske innslag.  Tidligere 
biskop Solveig Fiske var tilstede ved 10-årsjubileet og barnedåp har det også vært.

Det er Søndre Land jeger og fisk som er arrangør sammen med Skute menighetsråd og 
her blir det servert fiskesuppe, gjerne kokt på fisk fra Lomsjøen og tidligere ble det også 
røkt fisk samme dag.  Peggy Briskodden stod i mange år for suppa og hun har nok gitt 
oppskriften videre.  Kaffe fra svartkjel og kaker er også en del av serveringen.  Dette er 
og har vært en svært stemningsfull gudstjeneste med himmelen som tak.

			     Aud Sigrid Holst
Per Briskodden serverer 
fiskesuppe.

Jegermesse 13.september
Søndag 13. september kl. 11 arrangeres det 
jegermesse på Nordgardshågån i 
Bergegarda.

Bergegarda mannskor med dirigent 
Birgitte Rosenberg deltar.

Vel møtt!   
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«Randsfjorden ligger der som et langt smykke»

Helge Lundgård fylte 100 år 8.april 2026. Vi har fått lov til å dele et dagboknotat han skrev 
om alderdommen etter en vakker kveldsopplevelse for 5 år siden. Det dufter det fortsatt 
hegg, glede og kjærlighet av.

Torsdag kveld 28.mai 2021

Anne Marie kom inn. Hun sa jeg måtte gå ut: Det var så fin heggeduft ute. Jeg gjorde som 
hun sa: Har gjennom et langt liv hatt godt av å høre på hva hun sier til meg.

Jeg hadde ikke blitt så gammel uten Anne 
Marie – 95 år! Jeg takker for livet og samlivet 
med henne og 2 gode jenter og ellers stor slekt 
og venner og kjente. Nå har alderdommen tatt 
tak i meg. Jeg må bare innse at livet tar slutt. 
All ting har en begynnelse og en slutt. 

Skapelsen er ufattelig!!

Vel, jeg tok staven og gikk ut. Ble helt betatt av 
naturen. Klokka var litt før ti. Heggen bak huset 
sto i full blomst og duften var på sitt fineste 
denne kveldstimen.

Jeg måtte støtte meg på staven og tenke og 
se: Blå himmel, glødende sol hang enda over 
åskammen i Synfjellet. Helt stille – ingen vind. 
Randsfjorden ligger der som et langt smykke. 
Norge er det fineste landet jeg vet om. Vel, jeg 
står og støtter meg på staven og ser på sola til 
den siger sakte ned bak fjellkammen.

Jeg går inn i stua til Anne Marie og forteller at 
jeg har hatt  en uforglemmelig opplevelse.

Hilsen til dere alle fra Helge.

      Helge Lundgaard 100 år

      Foto: Mikal Myrland
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             19.- 20. juni 2026  

            Når hele bygda samles!              
To dager med opplevelser, aktivitet, kultur og fellesskap i Søndre Land

Høydepunkter: 
Marked på Fladsrudplassen 

Foredrag med Knut Jørgen Rød Ødegaard 
Ungdomskveld i Søndre Land-hallen 

            Motbakkeløpet «Fra Fjord til Helvete» 
  Minikonserter med damekoret Fønix 

  Sommerfest i Kråkvika

Vil du delta på markedet? 
        Velkommen som utstiller med produkter, tjenester, hobbyer eller aktiviteter.

Bli med og skap sommerens høydepunkt! 
For hele familien – for hele bygda.

Herren er min hyrde, jeg mangler ikke noe. 

Han lar meg ligge i grønne enger, han leder 
meg til vann der jeg finner hvile. 

Han gir meg nytt liv. Han fører meg på 
rettferdighets stier for sitt navns skyld. 

Om jeg enn skulle vandre i dødsskyggens 
dal, frykter jeg ikke noe ondt. For du er med 
meg. Din kjepp og din stav, de trøster meg. 

Du dekker bord for meg like foran mine 
fiender. Du salver mitt hode med olje. Mitt 
beger renner over.
 
Bare godhet og miskunn skal følge meg alle 
mine dager, og jeg skal bo i Herrens hus 
gjennom alle tider.                                     

                                                        Salmenes bok kap 23, vers 1-6

     	

Foto: Emma Berge Ness. 

Krøllesamling. 

Lørdag 2. Mai hadde vi krøllesamling 
i Fluberg kirke. Vi startet dagen som tradisjonen 
tro hos familien Bull på Stensrud gård der de tok 
godt imot oss som alltid. 

Her fikk barna møte årets kull av nyfødte 
lamunger. Dette var stor stas for de minste, men 
også for de voksne! Barna fikk mate kopplam med 
flaske og fikk komme inn i bingen der de bor.  

Etterpå gikk vi til Fluberg kirke der vi leste historien 
om krølle som hadde forsvunnet. Vi sang sanger, og 
avsluttet det hele med saft og is!  

Det var ekstra stas at så mange møtte opp- hele 45 stykker 
var tilstede denne dagen. 

             Bjørn Robert Grimsrud

 GRØNNE ENGER
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Hei alle sammen!

Nå er det snart sommerferie!

Jeg håper dere får mange fine dager 
med lek, is, bading, turer og masse 
moro. Kanskje skal dere oppleve noe 
helt nytt, eller kanskje dere skal kose 
dere hjemme. Begge deler er like fint!

Husk at Gud er med dere hele somme-
ren – på stranden, i skogen, på fjellet 
og hjemme. Han passer på dere og er 
glad i dere, akkurat som dere er.

Jeg ønsker dere en kjempefin sommer 
og gleder meg til å se dere igjen etter 
ferien!

God sommer!
Hilsen fra  Bjørn Robert, 
trosopplærer.  

DET SKJER I KJERKA

Barnegospel øver i Hov kirke 
hver tirsdag kl 17.30 - 18.15

Søndag 21.juni ved Enger kirke etter 
gudstjenesten kl 11.
St. Hansfeiring med famileliaktiviteter og 
grilling ved Enger kirke. 

Søndag 23.august kl. 17.00 i Hov kirke: 
Førsteklasses gudstjeneste med utdeling av 
6- årsbok til høstens skolestartere.  

Følg med på kirkens facebookside for nærmere 
informasjon om kommende arrangenter:  

Kirken i Søndre Land

DEN NYE NABOEN.
Det var sommerferie, og endelig var Lukas kommet på besøk hos beste-
mor og bestefar. I nabohuset hadde det flyttet inn en ny mann. Han gikk 
ofte alene og smilte nesten aldri. Lukas syntes han virket litt skummel.

En dag satt Lukas og bestefar på trappa. Det luktet nyslått gress, jordbær 
og vafler. Den nye naboen gikk forbi på veien. Han så bare rett ned i 
veien, og virket ganske sur.

«Han ser ikke så snill ut,» sa Lukas forsiktig.
Bestefar så etter mannen og svarte rolig: «Ingen er bare det du ser.»

«Vi vet ikke hvorfor han ser sånn ut,» sa bestefar. «Kanskje han er lei 
seg. Kanskje han savner noen. Kanskje han bærer på en historie vi ikke kjenner.»

Senere den dagen fant Lukas en gammel koffert på loftet. Den var full av bilder, brev og små minner.

«Dette er vår bagasje,» sa bestemor. «Ikke bare ting vi eier, men minner, opplevelser og historier. Alle har noe inni 
seg.»

Lukas bladde forsiktig i et gammelt fotoalbum. Han så at bestemor en gang hadde vært en liten jente. Det var rart å 
tenke på at også voksne har vært barn, og at alle bærer med seg minner fra livet sitt.

Neste morgen plukket Lukas jordbær sammen med bestemor. Han la noen av dem i en liten kurv, tok mot til seg og 
gikk bort til naboen og banket på.

Da mannen åpnet døren, så han overrasket ut. «Velkommen til nabolaget,» sa Lukas, rakte frem jordbærkurven og 
smilte.. Mannen smilte forsiktig. «Tusen takk,» sa han. «Det var snilt.»

Etter hvert forsto Lukas at mannen hadde det trist. Han hadde mistet jobben sin, måttet flytte og savnet familien sin. 
Om kvelden leste bestefar fra Bibelen og fortalte at Jesus ikke bare så utsiden av mennesker, men hjertet deres.

Da Lukas la seg den kvelden, tenkte han på naboen, på kofferten på loftet og på det bestefar hadde sagt.

Ingen er bare det du ser. Alle har en historie, og derfor skal vi møte hverandre med vennlighet, slik Jesus gjør.

Gunn-Merete B. Rustøe

Barnas sider

Finn seks feil.

De to bildene ser 
ganske like ut, men 
klarer du å finne de 
seks feilene?

Solen.

Solen kan minne oss om 
Gud. 

I Bibelen sier Jesus: 
“Jeg er verdens lys.” 
Han er gir oss håp og 
glede.

Rundt omkring i bladet 
har vi gjemt noen soler. 
Hvor mange klarer du å 
finne?
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INVITERER UNGDOMMEN TIL Å HEVE STEMMEN
-Konsertturné som inkluderingsprosjekt

Med midler fra Sparebankstiftelsen har musikalske 
krefter i kirka satt i gang prosjektet «Hev Stemmen», 
der lokale ungdommer skal stå for hele produksjo-
nen av fem konserter i kirkene våre.

- Alle som ønsker å bidra på scenen og i produksjonen er 
velkommen til å bli med, sier trosopplærer Bjørn Robert 
Grimsrud.

Sammen med leder for Søndre Land barnegospel, Mattis 
Myrland, står han for organiseringen av prosjektet i regi av 
Søndre Land kirkelige fellesråd.

- Vi har plass til foto-, PR- og SoMe-interesserte, gitarister, 
sangere, trommiser, pianister, blåsere, strykere, lyd- og lystek-
nikk-interesserte. Ungdommene skal stå for alt, og får råd og 
veiledning fra oss, forteller Grimsrud.

I tillegg trengs konferansierer, og noen som kan være med å 
pynte scena, kveile kabler, servere vafler og annet. 

Gratis og inkluderende
Konsertturneen vil foregå på nyåret, og besøker alle fem kir-
kene i Søndre Land. I forkant vil ungdommene som skal være 
med få delta på tre helger med workshops sammen med pro-
fesjonelle instruktører der konsertene forberedes.

Deltakelsen i prosjektet er gratis, og målet er å skape en in-
kluderende arena der alle som ønsker kan bidra. Målgrup-
pa er barn og unge fra femteklasse til og med videregående 
skole, i tillegg til barnegospelens medlemmer ned til fem år.
- Vi har ingen begrensninger på antall. Målet er at alle skal få 
en plass, sier Grimsrud.

Variert uttrykk
I vår fikk de tilskudd på 200.000 kroner fra Sparebankstiftel-
sen for å sette i gang. 

Kulturskolen og ungdomsklubben i kommunen er også in-
volvert, og det er åpent for alle sjangere når det kommer til 
musikalsk uttrykk, om det er punk, klassisk, jazz, viser, pop, 
rock, salmer eller egne låter.

Innholdet i konserten vil bli formet når gruppa som skal være 
med er kartlagt, forteller Grimsrud.

For å skape en viss variasjon i de fem konsertene, vil det gjø-
res små endringer i repertoar og historiefortelling for hvert 
sted.

Møter et behov
Hev Stemmen er det første prosjektet av sitt slag noen gang i 
Søndre Land som er utenfor Kulturskolen og andre organi-
serte aktiviteter.

Prosjektgruppa har fått innspill fra lokale ungdommer om 
hvilke behov og ønsker de har om tilbud i kommunen, og 
konsertprosjektet kom i stand som et svar på dette.

- Vi ser at de organiserte aktivitetene ikke møter alle ønsker, 
og derfor har vi laget dette prosjektet, sier Grimsrud.

Trosopplæreren synes det er fint at det er kirka som har satt i 
gang prosjektet og har ansvaret for det.

 - Med tanke på inkluderingsperspektivet er det kanskje na-
turlig at kirka har tatt initiativet. Samtidig har vi folkene som 
er villige til å satse, og lokalene til å holde konserter i, forteller 
Grimsrud.

Fredag 4. september sparkes prosjektet i gang for alvor, 
da ungdommene inviteres til pizzakveld i Hov kirke klok-
ka 15, med informasjon og mulighet til å møte noen av 
instruktørene.

Tekst og foto: Belinda Jøranli Rudsengen

Lars Kristian Evensen, Bjørn Robert Grimsrud og Mattis 
Myrland i prosjektgruppa for “Hev stemmen“  

Foto: Sol Løkken

MIN SALME

Jeg har blitt utfordret av Julie Snuggerud Haugom til å velge min 
salme. Salmen jeg velger er “Nåde”. Grunnen til at jeg valgte ak-
kurat denne salmen er at jeg hadde en magisk opplevelse med 
Hov Musikkorps på deres vinterkonsert i februar. 

Jeg hadde lenge kun spilt sangen i korpset og med koret. Det låt 
bra, men sangen føltes tom og balansen mellom koret og korpset 
føltes ikke riktig. 

Da vi flyttet oss inn i Hov kirke for første gang, føltes det som om 
koret og korpset var hundre ganger større. Det var helt magisk, 
hvordan kan hvilke rom vi bruker ha så stor forskjell? Når orgelet 
ble med, føltes det som hele taket løftet seg, hjertet mitt hoppet 
over et slag og taket åpnet seg opp mot himmelen. Det var ma-
gisk. En slik konsert blir det vanskelig å toppe, men skolekorp-
sets konsert i sommer har en reell sjanse til å bli like bra.

Jeg utfordrer en person som mange fra Søndre Land har hørt 
om. Han er kjent fra lokalpolitikken, men er også en fantastisk 
og morsom lærer som ikke er redd for å tenke utenfor boksen. 
Jeg utfordrer Kenneth Skarås.

Sivert-André Halhjem

Tekst: Hans Adolph Brorson før 1764

Melodi: Norsk folketone fra Oppdal

Overmåte fullt av nåde er,

 o Gud, ditt store navn!

Dag som rinner, atter minner 

alle om din godhets favn. 

Himlen, jorden, hav og torden 

priser deg, hver gren og torn! 

Hør for tronen engletonen 

til basun og jubelhorn!

Skulle dine glemme sine

takkesanger her på jord?

Nei, din ære vil de bære

frem i hellig frydekor.

De skal synge ærens konge:

Hosianna, tusenskjønn!

De skal sige: Himmerike

Gud har gitt oss i sin Sønn!

Gamle, unge, hver en tunge, 

syng med fryd mot himlens pol:

Evig være deg til ære,

lov og pris på ærens stol!

Frelst av nåde, fri fra våde, 

priser vi vår Gud for alt.

Vi fikk livet, fikk det givet –

Hva fikk han som har betalt?

Overmåte Fullt av nåde 

Denne sterke og vakre folketonen fra Oppdal ble interna-
sjonalt kjent da Iver Kleive og Knut Reiersrud framførte 
sin egen versjon «Nåde» under åpningsseremonien for OL 
på Lillehammer i 1994.
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Bak fra venstre : Eline Halden, Sofie Vannebo Taylor,  Eskil Meinich Nygård,  Mats Kjekshus, Alfred Fladsrud Haugen, Oliver Bjørnå,  
Philip Fremstad Dulsrud, Sebastian Midtskogen, Julie Kvalsvik Anthun.

Midten fra venstre : Bjørn Robert Grimsrud, Vivian Fleischer Nyborg,  Solvår Sørhagen,  Adelina Voldengen Kvernlien, Tilla Hagen, 
Inger Mjølstad Fossholt, Noah Odnæs- Tvinnerheim, Tinus Hagen, Bjørn Erik Bjørlien Ranheim, Odin Røbergshagen Haug,  Nathalie 
Stuve Sundheim, vikarprest Levi Korsveien.

Foran fra venstre : Paula Ziolkowska. Emilie Bakken, Alida Østby Solbakken, Julie Marie Hagen-Nyvold, Christina Skrukli 
Storløkken, Lone Kolsrud, Telma Hagen- Melbye, 

Ikke til stede ved fotografering: Aurora Oppen Tomteberget, Johannes Sandsengen Rognerud

ÅRETS KONFIRMANTER
Det flotte konfirmantkullet i kommunen vår har etter et år med kirkesafari, aktiviteter, HEKTA-leir, samlinger 
med refleksjon, latter og alvor blitt konfirmert i sine respektive kirker.  Hov kirke 23. og 24. mai, Skute 24.mai, 
Fluberg 31.mai og Landåsbygda kirke 7. juni. Vi gratulerer så mye, og håper dere har hatt et fint og innholds-
rikt år som konfirmanter. 

Påmeldingen til konfirmasjon i 2027 er nå åpnet.

 

Konfirmantavgiften er satt til 2600 kroner, og dette inkluderer alt, 
også Weekenden til Håkonshall, Lillehammer i februar 2027.  

Men økonomi skal aldri være avgjørende for om en kan si ja eller 
nei til konfirmasjon. Snakk med oss, vi finner alltid en løsning.

LES MER PÅ : https://www.kirken.no/sondreland

Hov kirke: 22. og 23. mai

Enger kirke: 30. mai     

Fluberg kirke: 30. mai             Skute kirke: 23. mai             

Landåsbygda kirke: 6 juni. 

 

HOV OG ENGER

Døpte:  
Emine Steffensen
Ella Haugen Utter Ronander
Oline Aasbekken

Døde: 
Jan Georg Emil Liebermann
Hans Eivind Sørsveen
Kjersti Rudsengen Bekkelien
Anne Sofie Hagen
Liv Svebakken
Halvard Rudsengen

FLUBERG OG   
LANDÅSBYGDA

Døpte:
Syverin Simensen Bjørnstad
Ronja Byfuglien Røstadstuen
Ingrid Nereng-Lønstad
Ludvik Nereng-Lønstad

Døde:
Per Olav Haug (død desember 2025)
Per Arne Slåttsveen
Rolf Haugen

SKUTE
Døpte:
Vida Myrstuen Telle

Døde:
Ann Jorunn Odden

SLEKTERS GANG

av Hans Ludvig
 Fredheim

Den gamle sikkæl’n og je
Del 2

Som oftest trår je i motvind,
mæn av og tæll triller je med.
Og sikkæl’n krenger i svinga,
og hjulet går opp og ned.

Mæn framover rusler og går det
om vinden blæs mot hæll med.
Je homper mæ fram langsmed væga
og kommer nå fort nukk av sted.

Og sikkæl’n er tongtrådd og knirker
og vil ofte væra i fred.
Mæn en dråpa med ølje i navet,
kan en a’n en trenge au det.

Så vi får nå hølle i hopes
om vinden blæs mot hæll med.
Vi knirker øss fram gjønnom livet:
Den gamle sikkæl’n og je.

Kilde: Menighetskontoret 



28 29Menighetsbladet for Søndre Land     SOMMEREN  2026 SOMMEREN  2026      Menighetsbladet for Søndre Land

Få bedre nettvett – bli mindre sårbar - lær trygg bruk
Gratis kurs for alle som trenger det.

Innen april 2027 skal vi ha nådd fram til dere av våre innbyggere som kan ha nytte av å 
få praktisk opplæring i den stadig mer kompliserte digitale hverdagen vi alle lever i. Dette 
er heldigvis ikke et forbigående tilbud, men vil resultere i et fast tilbud på vårt bibliotek og 
servicetorg. Alle ansatte der skal kurses i å bli gode veiledere for alle innbyggerne i Søndre 
Land. Faste dager og tider annonseres fra 2027. 

Kommunen samarbeider bredt i prosjektet. Søndre Land Pensjonistforbund og Sølve har bi-
dratt både i forkant og underveis i planleggingen. Videre vil Gammel Nok bidra med inn-
kjøpt kompetanse til kursene spesielt rettet mot den eldre befolkningen. 

I begynnelsen av juni  arrangerte kommunen den første av flere åpne kvelder i bibliotekets lokaler i Hov. Til høsten kommer 
en lang kursrekke på dagtid som gjennomføres av Søndre Land Pensjonistforbund og Gammel Nok- se egen kurskalender. 
I tillegg legger Sølve ekstra vekt på temaet for sine elever og deltakere. Alt kursmateriale kommer fra digidel.no - ta en kikk. 
Det finns mye på mange ulike språk.  Alle kursene er lavterskel og har med hjelpelærere sånn at alle skal føle at de får god 
og praktisk hjelp.

DATO HVOR LOKALE NÅR
Mandag 31. august HOV ALLROM TREVATN Hovlitunet  KL. 11.00 - 13.30

Mandag 07. september HOV ALLROM TREVATN Hovlitunet KL. 11.00 - 13.30

Mandag 14. september HOV ALLROM TREVATN Hovlitunet KL. 11.00 - 13.30

Mandag 05. oktober VESTSIDA VESTSIDA Oppvekstsenter KL. 11.00 - 13.30

Mandag 12. oktober VESTSIDA VESTSIDA Oppvekstsenter KL. 11.00 - 13.30

Mandag 19. oktober VESTSIDA VESTSIDA Oppvekstsenter KL. 11.00 - 13.30

Mandag 26. oktober ODNES ODNES skole KL. 13.00 - 15.30 *

Mandag 02. november ODNES ODNES skole KL. 13.00 - 15.30 *

Mandag 09. november ODNES ODNES skole KL. 13.00 - 15.30 *

Mandag 16. november HOV ALLROM TREVATN Hovlitunet
Felles avslutning med kaffe og kaker.

KL. 11.00 - 13.30

Kari Snipstad og Knut Solhaug fra Søndre Land Pensjonistforbund forteller om kursopplegget:

-Vi tar oss god tid for å sikre at alle får med seg informasjon. I løpet av første kursdag kan deltagerne komme med behov 
og ønsker for de neste dagene. Det blir servert kaffe på alle møtene. Dersom noen vil ha med pårørende er det selvsagt 
greit.  Alle kursdagene er på mandager. Og er det en dag i nærheten av deg som ikke passer, kan du finne en annen dag på 
kurskalenderen. 

Fra Gammel Nok kommer Morten Lønstad som vil lede alle kursdagene sammen med Kari og Knut. 
Spørsmål? Ring til Kari Snipstad : Tlf 90014492 eller Knut Solhaug : Tlf. 97036952. 

Kommunen leverer fire nettbrett til utlån for de som trenger det.  

Sentralbord
Telefon: 61 12 64 00
Åpningstider: 
Mandag - torsdag: 12:00 - 14:00. Stengt fredag

                                          E-post: epost@sondre-land.kommune.no  

                                          Hjemmeside: www.sondre-land.kommune.no

                                          Post- og besøksadresse: Hovsbakken 1, 2860 

      

NØDNUMMER:
Brann og større ulykker - 110
Politi og redningssentral - 112
Ambulanse - medisinsk nødtelefon - 113

ANNONSE

Fysio- og ergoterapitjenesten i Land-kommunene.

Nytt livssynsåpent seremonirom
Vi startet arbeidet med å utrede Hovli eldresenter til nye boliger i 2024, sammen med de kommunale tjenestene som 
allerede finns lokalisert der. I den sammenheng gjennomførte våre arkitekter (Sol-Is arkitekter) en bred medvirkning 
med alle grupper i samfunnet som ble eller kunne bli berørt av plasseringen av et nytt livsynsåpent seremonirom: 
Kirkelig fellesråd, daværende sogneprest Øystein Wang, Norvald Åbø fra Land begravelsesbyrå, ansatte i bygget og 
på Hovlitunet og innbyggere som bor i Hovlihagen, var aktivt med i diskusjoner om ulike 
alternativ.  

Å få til et nytt og verdig seremonirom 
og kjølelager (morsrom) har lenge vært 
på veg, og nå håper vi på åpning in-
nen nyttår/i løpet av januar 2027. En 
egen komite har fått oppdraget med å 
skape en helhetlig utforming av rom-
met med utsmykking og gode interiører. 
Spillemidler for kulturbygg bidrar til det 
vi tror vil blir et godt, vakkert og omfa-
vnende rom for våre ritualer. 

Transformasjon og renovering av eldre 
kommunale bygg er en langvarig pros-
ess. Det siste året har vi jobbet med om-
fattende kartlegginger av bygget (miljø, 
klima – ombruk, energi), mer informas-
jon om dette og den videre prosessen 
kommer.

Mestringskurs for deg med astma/KOLS:

På Odnes skole på mandager fra 31. August 
kl. 18.00 - 20.00 tilbys kurs for å dele kunn-
skap og veilede deg hvor dette er en del av 
hverdagen. 

Tilbudet er gratis og varer i 8 uker.

Kontakt: Janne A. Christensen, fyioterapeut i 
Søndre Land kommune for mer informasjon. 
Mobil: 468 64 115

Å leve med nedsatt hørsel 60 +:

I samarbeid med Hørselsforbundet tilbys en 
kursrekke på dagtid, onsdager fra 
26. August, kl. 10.30 - 13.30. 
Sted: Bjørnen i Odnes. Pris kr. 300,-

Kontakt: Kjersti Roen Hagenborg, 
ergoterapeut og hørselskontakt i 
Søndre Land kommune
Mobil: 468 73 055
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post@skrifthuggern.no

61 11 19 52



 
Send SMS til 902 77 164 om du ønsker å få informasjon om gudstjeneste-tilbudet på SMS 

GUDSTJENESTER

 Gi en gave til Menighetsbladet for Søndre Land!

Frivillig årsabonnement for 2026:  Kr. 300,- (eller annen sum). 
For abonnenter som får bladet tilsendt via posten, må           
abonnementet på kr 400,- betales. 

- Vippsnr: 583367 - eller benytt konto: 2075 08 21163 
                                         (merk med: Menighetsbladet).

Fluberg kirke:
Søndag 5. juli kl. 12-15

Søndag 2. august kl. 12-15

Skute kirke:
Søndag 12. juli kl. 10.30- 13.30

Søndag 2. august kl. 12-14

Hov kirke:
Søndag 19. juli kl. 10-14

Søndag 26. juli kl. 10-14

Søndag 2. august kl. 10-14

ÅPNE KIRKER I SOMMER:
Noen av kirkene våre vil være åpne noen dager i sommer slik at du kan komme inn. Om du kommer 
for å be, sitte litt i stillhet eller bare se på de vakre kirkerommene våre, er du hjertelig velkommen. 

Søndag 28. juni – Hov kirke 			 
kl. 11.00: Gudstjeneste 

Søndag 12. juli – Skute kirke                           
kl. 11.00: Gudstjeneste med dåp 

Søndag 19. juli – Hov kirke                             
kl. 11.00: Gudstjeneste med dåp 

Søndag 26. juli – Hov kirke 			 
kl. 11.00: Gudstjeneste 

Onsdag 29. juli – Fluberg kirke 		
kl. 18: Gudstjeneste Olsok  

Søndag 2. august – Hov kirke 		
kl. 11.00: Gudstjeneste 

Søndag 9. august – Fluberg kirke		
kl. 11.00: Gudstjeneste 

Søndag 16. august – Hov kirke 	      
kl. 11.00: Gudstjeneste

Søndag 23. august – Kula ved Lomsjøen	
 kl. 12.00:	 Fiskegudstjeneste

Søndag 23. august – Hov kirke		
 kl. 17.00: Førsteklasses gudstjeneste

Søndag 30. august – Landåsbygda kirke  
 kl. 11.00:  Gudstjeneste med konfirmant-

presentasjon og gullkonfirmanter.

Søndag 6. september – Enger kirke 		
kl. 11.00: Gudstjeneste med konfirmant-
presentasjon.

Søndag 13. september – Nordgardshågån 
kl. 11.00: Utegudstjeneste		

Søndag 20. september – Fluberg kirke 		
kl. 11.00: Gudstjeneste med konfirmant-
presentasjon og gullkonfirmanter.

Søndag 20. september – Hov kirke		
 kl. 11.00: Gudstjeneste med konfirmant-
presentasjon og gullkonfirmanter.

Søndag 27. september – Skute kirke 		
kl. 11.00: Gudstjeneste 

Søndag 4. oktober – Hov kirke 		
kl. 11.00: Gudstjeneste


